

ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතනය - 2018

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1995 අංක 29 දරන ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතන පනතේ 19 වගන්තිය ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් දැක්වෙන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානිකය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සපුරාදැක්විය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.

- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 17 හි 14 (අ) හා (ආ) ප්‍රකාරව වැඩ නිමකර නොමැති අම්පාර උසස් තාක්ෂණ ආයතන අංශයෙහි ගොඩනැගිලි ඉදිකිරීමකට අදාළව ගෙවා තිබූ රු.3,878,533 ක මුදල කෙරී ගෙන යන වැඩ ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම වෙනුවට ගොඩනැගිලි ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි.</p>	<p>කෙරීගෙන යන වැඩ ලෙස සටහන් කළ යුතු බව පිළිගනීම්.</p>	<p>ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව නිම නොකළ ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත්තුවල පිරිවැය කෙරී ගෙන වැඩ ලෙස හඳුනා ගත යුතුය.</p>

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වවුනියා උසස් තාක්ෂණ ආයතන අංශයෙහි 2016 වර්ෂයෙහි වැඩ නිම කරන ලද කොන්ත්‍රාත්තුවකට අදාළව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගෙවන ලද රු. 58,360 ක් වූ රඳවාගැනීම් මුදල් වත්කම් ලෙස හඳුනා ගෙන තිබුණි.	ප්‍රමාද දෝෂයකින් ඔබ සඳහන් කර ඇති පරිදි රු. 58,360 ක මුදලක් එම වර්ෂයේදී ගිණුම්වලට ගෙන නොමැති වුවත්, 2018 වර්ෂයේදී නිවැරදිව ගිණුම්ගත කරන ලදී.	නිවැරදිව ගිණුම් ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2017/2018 වර්ෂයන්හිදී කොන්ත්‍රාත් 04 කට අදාළව කොන්ත්‍රාත්කරුවන් වෙත ලබාදී තිබූ රු.203,175,119 ක් වූ වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් මුදලින් රු.105,480,744 ක් බිල්පත් මගින් නිරවුල් කර තිබියදී එය රු. 49,417,783 ක් ලෙස හඳුනා ගැනීම හේතුවෙන් රු.48,276,592කින් කෙටිගෙන යන වැඩ ගිණුමේ ශේෂය අඩුවෙන් හා අත්තිකාරම් ගිණුමේ ශේෂය වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	ඔබ පෙන්වාදී ඇති රු.48,276,592 ක මුදල ජංගම නොවන වත්කම් ලේඛනයේ නිරූපනය කිරීම වෙනුවට ජංගම වත්කම් ලෙස දක්වා ඇති බව පිළිගනිමි. එය ප්‍රමාද දෝෂයකින් සිදුවී ඇත.	අත්තිකාරම් නිරවුල් කිරීම නිවැරදිව සටහන් කළ යුතු අතර ජංගම වත්කම් හා ජංගම නොවන වත්කම් නිවැරදිව ගිණුම් ගත කළ යුතුය.
(ඇ) ආයතනයේ ප්‍රධාන කාර්යාලය හා ආයතනික අංශ 06 ක් සඳහා පවිත්‍රතා සේවා ලබාගැනීමට අදාළ 2017 වර්ෂය වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතුව තිබූ රු.6,835,320 ක මුදල සමාලෝචිත වර්ෂයෙහි වියදමක් ලෙසට ගිණුම්ගත කර තිබීම හේතුවෙන් එම ප්‍රමාණයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ උෞනතාවය වැඩි වී තිබුණි.	ඔබ සඳහන් කර ඇති රු.6,835,320 ක මුදල නිවැරදි ලෙස උපවිත වියදම් ගිණුමේ පෙන්වා දී ඇති අතර, ප්‍රමාද දෝෂයකින් එය සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස ගිණුම් ගත වී ඇති බව සඳහන් කරමි.	සමාලෝචිත වර්ෂයේ අතිරික්තය/ උෞනතාවය ගණනය කිරීමේදී වර්ෂයට අදාළ වියදම් පමණක් සැලකිල්ලට ගත යුතුය.
(ඈ) මහනුවර උසස් තාක්ෂණ ආයතනය පවත්වා ගෙන යනු ලබන ගොඩනැගිල්ල 2017 වර්ෂයේදී තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් රු.105,563,000 කට තක්සේරු කර තිබූ නමුත් එය වත්කම් ලෙස හඳුනා ගැනීම 2018 වර්ෂයේදී සිදුකර තිබීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ ක්ෂය රු.5,278,150 ක් ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.	මහනුවර උසස් තාක්ෂණ ආයතනය විසින් ජ්‍යෙෂ්ඨ වර්ෂයේ ගොඩනැගිලි වටිනාකමට ඇතුළත්කර ඇති අතර, ඊට අදාළ තක්සේරු වාර්තාව ජ්‍යෙෂ්ඨ කාර්යාලය වෙත යොමු වූයේ අවසන් ගිණුම් කටයුතු පිළියෙල කිරීමෙන් අනතුරුව බව කාරුණිකව දැනුම් දෙමි.	වත්කම්වලට අදාළව ක්ෂය නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

- (ඉ) යාපනය උසස් තාක්ෂණ ආයතනය විසින් මුදල් ආයෝජනය කර තිබූ ස්ථාවර තැන්පතු 03 කට අදාළව 2018 වර්ෂයේ පොලී ආදායම රු.202,974 ක් වුවද ආදායම් ජරකාශය තුළ එය රු.257,445 ලෙස දක්වා තිබීමෙන් ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ලාභය රු.54,471 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

යාපනය උසස් තාක්ෂණ ආයතනය විසින් ස්ථාවර තැන්පතු වලට අදාළව රු.54,471ක් වැඩියෙන් ගිණුම් ගත කර ඇති බව පිළිගනිමි. ප්‍රමාද දෝෂයකින් අදාළ ගනනය කිරීම් නිවැරදිව ඉදිරිපත් කිරීමට අපොහොසත් වී ඇති බව කාරුණිකව පෙන්වා දෙමි.

ගිණුම් කාලපරිච්ඡේදයට අදාළ අතිරික්තය හෝ උණනාවය හඳුනා ගැනීමේදී එම කාලපරිච්ඡේදයට අදාළ ආදායම නිශ්චිතව හඳුනා ගත යුතුය.
- (ඊ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී උසස් තාක්ෂණ ආයතන 11 ක් සඳහා ලබාගෙන තිබූ දේශනශාලා පුවු 3,210 ක් වෙනුවෙන් බදු සහිතව ගෙවිය යුතු වටිනාකම රු.20,199,888 ක් වුවද මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය තුළ ලීබඩු හා ණයහිමියන් යටතේ එම වටිනාකම රු.16,798,630 ක් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි. මේ අනුව ණයහිමියන් හා ලීබඩු වටිනාකම රු.3,401,258 ක් අඩුවෙන් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය තුළ දක්වා තිබුණි.

ඔබ සඳහන් කර ඇති පරිදි උසස් තාක්ෂණ ආයතන 11 සඳහා ලී බඩු මිලදී ගැනීමේදී උණ ගණනය කිරීමක් සිදුවී ඇති අතර, ඒ හේතුවෙන් ණයහිමි ශේෂය හා ලී බඩු හා කාර්යාලයීය උපකරණ ගිණුමේ ශේෂය උණ ගණනය කිරීමක් සිදුවී ඇති බව පිළිගනිමි.

වත්කම්වලට අදාළ පිරිවැය නිවැරදිව හඳුනා ගෙන ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
- (උ) සුර්ය බලශක්ති පද්ධති සපයා සවිකිරීම සඳහා වැට් බදු නිදහස්ව තිබියදී උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ දිස්ත්‍රික් කාර්යාල 03ක් සඳහා සවි කරන ලද සුර්ය බලශක්ති පද්ධතිය වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු වටිනාකම වැට් බදු සහිතව ගිණුම්ගත කිරීම හේතුවෙන් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය තුළ ණයහිමියන් හා ගොඩනැගිලි වටිනාකම් රු.420,794 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

ප්‍රමාද දෝෂයකින් වඩුනියා, රත්නපුර හා අනුරාධපුර යන උසස් තාක්ෂණ ආයතන අංශ සඳහා සුර්ය බල ශක්ති පද්ධති සොයා ගැනීම වෙනුවෙන් වැට්බදු ගණනය කිරීමක් සිදුවී ඇති බව පිළිගනිමි.

කොන්ත්‍රාත්තුවලට අදාළ ගෙවීම් ගිණුම්ගත කිරීමේදී බදු නිදහස් ගෙවීම් පැහැදිලිව හඳුනාගෙන ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
- (ඌ) යාපනය උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ ගොඩනැගිල්ල ඉදිකිරීම වෙනුවෙන් කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද බිල්පතට අදාළව ගෙවිය යුතු මුදල රු.12,956,179 ක් වුවද ණයහිමියන් හා කෙරී ගෙන යන වැඩ ලෙස රු.39,008,253 ක් දක්වා තිබීම හේතුවෙන් ණයහිමියන් හා කෙරීගෙන යන වැඩ වටිනාකම රු.26,052,074 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද බිල්පතේ සඳහන් කරන මුදල පදනම් කරගෙන අදාළ ගිණුම් සටහන් තබා ඇති අතර, පසුව ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ ඉංජිනේරු අංශය විසින් සිදුකරන ලද අවකරණයක් පිළිබඳව අදාළ කොන්ත්‍රාත්කරු මේ වන තෙක් එකඟත්වයකට පත්වී නොමැති බව සිහිපත් කරමි. අදාළ කොන්ත්‍රාත්කරු ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ ඉංජිනේරු අංශය විසින් සිදුකරන ලද

කොන්ත්‍රාත් පිරිවැය ගිණුම්ගත කිරීමේදී කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් ඉදිරිපත් කර, ඉංජිනේරුවරයා/ තාක්ෂණ නිලධාරීවරයා මැන සහතික කරන ලද බිල්පත් වටිනාකම සැලකිල්ලට ගත යුතුය.

අවකරණයන් හා එකගත්වයට පැමිණෙන්නේ නම් හෝ එහි කිසියම් වෙනස්වීමකට ලක්වේ නම් ඊට අදාළව සුදුසු පරිදි ගැලපීම් කිරීමට බලාපොරොත්තු වෙමි.

1.5.3 අධිකාරි බලය නොලක් ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>බාහිර දේශකවරුන්ගේ සේවය ලබා ගැනීමේදී ආයතනයේ අධිකාරි බලය පැවරීම අනුව එම දේශන සඳහා අධ්‍යක්ෂ (සැලසුම් හා පර්යේෂණ) ගේ පූර්ව අනුමැතිය ලබා ගත යුතු වේ. එසේ වුවද අනුරාධපුර උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් පවත්වා තිබූ දේශන සඳහා 2018 ජූලි 01 සහ ජූලි 12 වන දිනවල ප්‍රධාන කාර්යාලයෙන් අනුමැතිය ඉල්ලුම් කර තිබුණ ද අදාළ අනුමැතිය වර්ෂයේ නොවැම්බර් අවසානය දක්වා ලබාදීමට කටයුතු කර නොතිබීම හේතුවෙන් අනුමැතියකින් තොරව බාහිර දේශකවරුන්ගේ සේවය ලබා ගෙන තිබුණි. එම බාහිර දේශකවරුන් පවත්වා තිබූ දේශන දීමනා සඳහා රු.2,311,118 ක් ඒ ඒ මාස වලට අදාළව වවුචර්පත් ප්‍රධාන කාර්යාලය වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණි.</p>	<p>බාහිර දේශන සඳහා අනුමැතිය සමාසිකය ආරම්භයේදී ලබාගැනීමට අධ්‍යයන සඳහා සමාසිකය ආරම්භයට අවම වශයෙන් සති 02 කට කලින් කාලසටහන් එවිය යුතු වුවත්, කිසිදු ආයතනයකින් එසේ කාල සටහන් අනුමැතිය සඳහා එවා නොමැත. එබැවින් කාල සටහන් පරීක්ෂා කර අනුමත පෝර්ම අනුමත කිරීමට ප්‍රමාදවීම සිදුවේ. මේ පිළිබඳව සෑම සමාසිකයකම අධ්‍යක්ෂවරුන්/ අධ්‍යයන සම්බන්ධීකරණ නිලධාරීන් දැනුවත් කර ඇත.</p>	<p>ස්ථිර දේශකවරුන්ගේ උනන්දුව හේතුවෙන් විධිමත් අනුමැතිය මත බාහිර දේශකවරුන්ගේ සේවය ලබා ගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් අනුගමනය කළ යුතු අතර අනුමැතිය සඳහා ප්‍රධාන කාර්යාලය වෙත ලැබෙන ඉල්ලීම් ප්‍රමාදයකින් තොරව අනුමත කිරීම්/ නොකිරීම් පිළිබඳ තීරණ අදාළ ශාඛා කාර්යාල වෙත දන්වා යැවීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.33,504,852 ක උනන්දුවක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.61,378,666 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.94,883,518 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට සමාලෝචිත වර්ෂයේ වෙනත් ආදායම් වැඩිවීමට සාපේක්ෂව ක්ෂය ඉහළයාම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

අරමුදලේ ජංගම අනුපාතය සමාලෝචිත වර්ෂයේ 1.05:1 ක් වූ අතර පසුගිය වර්ෂය හා සැසඳීමේදී සියයට 66 ක පහළයාමක් නිරීක්ෂණය විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 අනාර්ථික ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතනය සහ ආයතනික අංශවල සිසුන් හා අධ්‍යයන කාර්යමණ්ඩලයට ඔවුන්ගේ දේශනවලට අදාළ තොරතුරු ලබාගැනීමට අදාළ අන්තර්ජාල පහසුකම් සපයා ගැනීම වෙනුවෙන් Lanka Education and Research Network (LEARN) ආයතනයට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ රු.මිලියන 2.7 ක මුදලක් ගෙවා තිබුණද එම ආයතනයෙන් සපයා ගෙන තිබූ අන්තර්ජාල සේවාවේ පැවති මන්දගාමී බව හේතුවෙන් අමතර මුදලක් වැය කොට ශ්‍රී ලංකා ටෙලිකොම් ආයතනයෙන්ද අන්තර්ජාල පහසුකම් ලබා ගෙන තිබූ අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය. මේ අනුව LEARN ආයතනය වෙත සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගෙවා ඇති මුදල නිශ්කාර්ය වියදමක් වී තිබුණි.</p>	<p>Learn අන්තර්ජාල සේවාවේ වේගය ප්‍රමාණවත් නොවන නිසා සිසුන්ගේ හා කමිකාචාර්යවරුන්ගේ භාවිතයට 20Mbps දක්වා වැඩි කිරීමට දැනටමත් ක්‍රියා මාර්ග යොදා ඇත. මේ වන විට බදුල්ල උසස් තාක්ෂණ ආයතනය වෙත එම පහසුකම් ලබා දී ඇත.</p>	<p>පිරිවැය අවම වන පරිදි කාර්යක්ෂම සේවාවක් සපයා ගත හැකි අන්තර්ජාල පහසුකම් ආයතනයක් තෝරා ගැනීම කෙරෙහි කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) නීත්‍යානුකූලව අයිතිය පවරා නොගත් ඉඩමක යාපනය උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ සිව්වහල් ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීම සඳහා ආයතනය විසින් පෞද්ගලික ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත්තු සමාගමක් වෙත 2016 නොවැම්බර් 10 වන දින රු.36,988,498 ක වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් මුදලක් ගෙවා තිබුණි. 2017 ජූලි 24 දින වන විට</p>	<p>මෙම ඉඩම් පැවරීම තවමත් අවසන් වී නොමැති අතර, ඒ සම්බන්ධයෙන් කටයුතු ඉඩම් කොමසාරිස් ජනරාල් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් තවදුරටත් සිදු කරමින් පවතී.</p>	<p>ශාඛා කාර්යාල පවත්වා ගෙන යනු ලබන ඉඩම්වල අයිතිය නියමානුකූල කර පවරා ගැනීමේ කටයුතු කඩිනම් කළ යුතුය.</p>

නිම කර තිබූ කාර්යයන්ට අදාළව රු.12,956,179 ක බිල්පතක් ඉංජිනේරුවරයා විසින් සහතික කර තිබුණි. එහෙත් ඉඩමෙහි හිමිකරු විසින් ආයතනයට එරෙහිව යාපනය දිස්ත්‍රික් උසාවියේ පවරා තිබූ නඩුවේ තීරණයක් මත 2017 මාර්තු 09 වන දින සිට අදාළ ඉඩමට ඇතුළුවීම ද උසාවිය විසින් තහනම් කර තිබුණි. තවද උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතන පවත්වා ගෙන යනු ලබන ලබුදුව, මහනුවර (අම්පිටිය ඉඩම), අම්පාර, අනුරාධපුරය, මඩකලපුව, වවුනියාව, බදුල්ල (නව ඉඩම), රත්නපුර (නව ඉඩම), නාවලපිටිය හා ත්‍රිකුණාමලය (නව ඉඩම) යන ප්‍රදේශවල ගොඩනැගිලි ඉදිකර තිබුණ ද එම ඉඩම්වල නීත්‍යානුකූල අයිතිය ආයතනයට පවරා ගැනීමට විගණක දිනය වූ 2019 මැයි 31 දක්වාම කටයුතු කර නොතිබුණි.

(ආ) එකතු කළ අගය මත බදු (VAT) මුදල්වලට අදාළ නිෂ්කාශන සහතික ලබා ගෙන ඇති බවට තහවුරු කර ගැනීමකින් තොරව වැට් බදු සඳහා ලියාපදිංචි නොවූ කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකු වෙත බිල්පත් නිරවුල් කිරීමේදී එකතු කළ අගය මත බදු ලෙස රු.මිලියන 13 ක් ගෙවා තිබුණි.

ඔකඳ කන්ට්‍රක්ෂන් ආයතනය විසින් වැට් බදු ගෙවීම සඳහා ලියාපදිංචි වූ බවට ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතනය වෙත තොරතුරු ලබාදී තිබුණි.

ඔකඳ කන්ට්‍රක්ෂන් වෙත ගෙවිය යුතු ණය හිමි වටිනාකම රු. මිලියන 28 පමණ වන අතර, දැනටමත් වැට් බදු ලෙස වැඩිපුර ගෙවා ඇති රු.මිලියන 13 ක මුදල ගෙවිය යුතු මුදලින් අඩු කර ගන්නා බව දන්වමි. තවද ඉදිරියේදී මෙවැනි දුර්වලතා ඇති නොවීමට වැට් බදු ලියා පදිංචිය තහවුරු කර ගැනීම අනිවාර්යයෙන්ම ගිණුම් අංශය විසින්ම සිදුකල යුතු බව පාලන අධිකාරිය විසින්ම උපදෙස් ලබා දී ඇත.

ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියේදී තාක්ෂණ ඇගයීම් කමිටුව විසින් ලංසු ලියවිලිවල නිවැරදිතාවය තහවුරු කිරීමෙන් අනතුරුව ප්‍රසම්පාදන කමිටුවේ අනුමැතිය මත ගෙවීම් කළ යුතුය.

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

පහත දහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2018 ජුනි 08 දිනැති අංක MIF/1/1/11 (2015/2016) දරන මහපොළ උසස් අධ්‍යාපන ශිෂ්‍යත්ව භාර අරමුදල් වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව ආයතනය විසින් සෑම මාසයකම 15 වන දිනට පෙර මාසයට අදාළ වාරික මුදල් ඉල්ලුම් කිරීම හා එම මාසයේ 31 වන දිනට පෙර සිසුන් වෙත මුදල් ගෙවීමට කටයුතු කළ යුතුය. එසේ වුවද මහනුවර උසස් තාක්ෂණික ආයතනික අංශයේ 2018 වර්ෂයේ පළමු, දෙවන හා තෙවන වසර සිසුන්ට ලැබිය යුතු මහපොළ වාරික සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වනවිටත් ගෙවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම ආයතනයේ සියළු ප්‍රවේශවල 2015-2018 වර්ෂවලට අදාළව වර්ෂවල සිසුන්ට මහපොළ ශිෂ්‍යත්ව වාරික ගෙවීමේදී වසරකට වැඩි කාලයක ප්‍රමාදයක් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>2018 වර්ෂයේ පළමු වසර සිසුන් 2018 මාර්තු මාසයේ බඳවා ගනු ලැබූ අතර, එම සිසුන්ගෙන් මහපොළ ශිෂ්‍යත්වලාභීන් තෝරා ගැනීම සඳහා අදාළ සිසුන් විසින් On Line මගින් මහපොළ ශිෂ්‍යත්වයට අයදුම් කිරීමට කටයුතු සලසා දී තිබුණි. මහපොළ සඳහා ඉල්ලුම්කල සිසුන්ගේ දත්ත ප්‍රධාන කාර්යාලය වෙත යොමු කිරීමෙන් පසු ප්‍රධාන කාර්යාලය විසින් මහපොළ ශිෂ්‍යත්ව ලාභීන් තෝරා ගැනීම සිදු කරනු ලබන අතර, විගණන දිනය වන විට අදාළ තෝරාගැනීම් සිදු කර නොතිබූ බැවින් වාරික මුදල් ඉල්ලුම් කිරීමට හැකියාවක් නොමැත.</p>	<p>මහපොළ ශිෂ්‍යත්වලාභීන් තෝරා ගැනීමේ කටයුතු ප්‍රධාන කාර්යාලය විසින් ප්‍රමාදයකින් තොරව සිදුකළ යුතු අතර මහපොළ වාරික ගෙවීම ප්‍රමාදවීම වැලැක්වීමට සුදුසු පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) උසස් තාක්ෂණ ආයතනවල විවිධ පාඨමාලා සඳහා පළමු වසරේ පූර්ණ කාලීනව සිසුන් බඳවා ගත් පසු සෑම අධ්‍යයන වර්ෂයකම විවිධ හේතු මත සැලකිය යුතු ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාවක් පාඨමාලා හැරයන තත්ත්වයක් දක්නට ලැබුණි. ඒ අනුව පාඨමාලා 05කට අදාළව ගම්පහ, අනුරාධපුරය, මහනුවර සහ ගාල්ල යන උසස් තාක්ෂණ ආයතනවල සමාලෝචිත වර්ෂය සහ පසුගිය වර්ෂ 03 ක කාලපරිච්ඡේදය තුළදී ශිෂ්‍යයින් 2,989 දෙනෙකු පාඨමාලා හැරගොස් තිබුණි.</p>	<p>පාඨමාලාව හැරයාම වැලැක්වීම සඳහා පාඨමාලාවන්හි ගුණාත්මක බව වැඩිකොට විෂය මාලා යාවත්කාලීන කිරීමට සහ පාඨමාලා හැර යන සිසුවකුට දරන පිරිවැය අයකර ගැනීමටද තීරණය කරයි.</p>	<p>වැඩි වශයෙන් හැරයන පාඨමාලා නිශ්චිතව හඳුනා ගෙන එසේ හැරයාමට හේතුවන කරුණු අධ්‍යයනය කොට අදාළ විසඳුම් ලබාදීම කඩිනම් කළ යුතුය.</p>
<p>(ඇ) ගම්පහ උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ ස්ථීර දේශකවරු 11 දෙනෙකු විසින් තම සාමාන්‍ය රාජකාරි වේලාව තුළම බාහිර දේශකවරු ලෙස දේශන පැවැත්වීම</p>	<p>බාහිර දේශන පවත්වනු ලබන ස්ථීර කලීකාවාර්යවරුන් ආයතනයේ අභ්‍යන්තර වක්‍රලේඛන වල අවශ්යතා</p>	<p>ආයතනයේ ස්ථීරව අනුයුක්ත දේශකවරු සාමාන්‍ය රාජකාරි වේලාව තුළම බාහිර දේශකවරු ලෙස දේශන</p>

සඳහා කාලසටහන් තුළ වේලාවන් වෙන් කර දී තිබුණි. ඒ අනුව උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතනයේ ස්ථීර දේශකවරු විසින් ආයතනයේ බාහිර දේශකවරු ලෙස දේශන පැවැත්වීම වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ රු.539,240 ක් ඔවුන් වෙත ගෙවා තිබුණි. එසේම ස්ථීර දේශකවරුන් අධ්‍යයන කාලසටහන් අනුව පැවැත්විය යුතු දේශන සංඛ්‍යාව ආවරණය කිරීමද සිදුකර නොතිබුණි.

සපුරාලන ආකාරයට නියමිත දේශන පවත්වා ඇත.

පැවැත්වීමට අවස්ථාව ලබා නොදිය යුතුය.

(ඇ) ගම්පහ උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ පවත්වා ගෙන යනු ලබන කෘෂිකර්ම උසස් ජාතික ඩිප්ලෝමා පාඨමාලාව සඳහා පළමු වසර හා දෙවන වසර සිසුන් වෙනුවෙන් පිළිවෙළින් පැය 56 ක් සහ පැය 70 ක් වශයෙන් ප්‍රායෝගික පුහුණුව ලබා දිය යුතුය. ප්‍රායෝගික පුහුණුව ලබාදීම සඳහා 2017 වර්ෂය දක්වා එහි පැවති සත්ව පාලන ඒකකයේ සතුන් විකුණා දමා තිබීම හේතුවෙන් එම ඒකකය අක්‍රීය වී තිබීම නිසා ප්‍රායෝගික පුහුණුව ලබා ගැනීම සඳහා ආයතනයේ සිට කිලෝමීටර් 16 ක් ඇතින් පිහිටි පෞද්ගලික ගොවිපොලක් වෙත සිසුන් රැගෙන යාමට සිදුවී තිබුණි. නව සතුන් මිලට ගෙන එම ඒකකය ක්‍රියාකාරී කිරීමට කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු වී නොතිබුණි.

දැනට මේ වන විට ගොවිපළ කලමණාකරුවෙකු සේවයේ යෙදෙන අතර, ඉදිරියේදී ගොවිපළ සුළු පරිමාණයෙන් ළමුන්ගේ ප්‍රායෝගික පුහුණුවට අවශ්‍ය ආකාරයෙන් සතුන් නැවත යොදාගෙන සක්‍රීයව පවත්වා ගෙන යාමට ගොවිපළ කමිටුවේ නිර්දේශ ලබාගැනීමට කටයුතු කරමි.

සිසුන්ට ප්‍රායෝගික පුහුණුව ආයතනය තුළදීම ලබා ගැනීමට හැකි වන අයුරින් සත්ව පාලන ඒකකය නැවත ස්ථාපිත කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඉ) මහනුවර උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ ශිෂ්‍යයින් විසින් රැගෙන ගොස් තිබූ රු.65,089ක් වටිනා පොත් 261ක් ද ආපසු භාර දී නොතිබූ අතර එම උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේම 2007 වර්ෂයේ සිට 2017 වර්ෂය දක්වා වාර්ෂික තොග සමීක්ෂණ මඟින් රු.64,655ක් වටිනා පොත් 233ක් අස්ථාන ගත වී ඇති බවට අනාවරණය වී තිබුණි. තවද එම ආයතනයේ පුස්තකාලයේ රු.35,897ක් වටිනා අබලි පොත් 181 ක් අපහරණය නොකර රඳවා ගෙන තිබුණි. එමෙන්ම අනුරාධපුර උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ මෙවැනි අබලි පොත් 56 ක්

ශිෂ්‍යයන් විසින් අස්ථාන ගත කල තිබූ පොත් 261 ක් සම්බන්ධව වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි. යන්න විගණන වාර්තාවේ සඳහන් වී තිබූ නමුත් එම පොත 261 ක් සිසුන් විසින් පුස්තකාලයට භාර නොදුන් පොත් වේ. පුස්තකාල පොත් භාර නොදුන් සියළුම සිසුන් හට සිහිකැඳවීම් ලිපි යවා ඇත.

නිකුත් කළ පොත් නියමිත පරිදි ආපසු භාරදීම ප්‍රමාද වූ අවස්ථාවකදී අදාළ වක්‍රලේඛ විධිවිධාන අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

මෙම සිසුන්ගේ පෞද්ගලික ලිපි ගොනුවේ අඩංගු සියළුම සහතික පත් සහ ප්‍රතිඵල

සම්බන්ධයෙන් ද අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.

ලේඛන නිකුත් කරනු ලබන්නේ පුස්තකාලයාධිපතිගේ නිර්දේශයෙන් පසුවය.

(ඊ) පුස්තකාල සඳහා රු.578,950 ක් වටිනා පොත් 290 ක් මිලදී ගැනීමේදී පුස්තකාල කමිටුවෙන් හා පුස්තකාලාධිපතිවරයාගෙන් විමසා අවශ්‍යතා හඳුනා ගැනීමකින් තොරව කටයුතු කිරීම හේතුවෙන් එම පොත් මහනුවර උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ පුස්තකාලය තුළ පරිහරණයකින් තොරව රඳවා තබා ගෙන තිබුණි.

ප්‍රධාන කාර්යාලයෙන් පොත් මිලදී ගෙන සෑම ආයතනයකම පුස්තකාලයක් සඳහා පොත් බෙදා දීම සිදු කරයි. ඒ අනුව පුස්තකාලයට ලැබෙන සම්පත් ආපසු යැවීමේ ක්රම වේදයක් නොමැති බැවින්, පාඨක පරිහරණයට අවශ්‍ය නොවුනත් පුස්තකාල කටයුතු විධිමත් කිරීම සඳහා පරිග්‍රහණ ලේඛනයට ඇතුළත් කර රාක්ක ගත කිරීමට සිදුවේ.

ශාඛා කාර්යාලවල පුස්තකාල සඳහා පොත් මිලදී ගැනීමේදී, අවශ්‍යතාවය නිශ්චිතව හඳුනා ගෙන කටයුතු කළ යුතුය.

3.4 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>පවිත්‍රතා සේවා ප්‍රසම්පාදනයට අදාළව ප්‍රසම්පාදන නීතිරීති හා මුදල් රෙගුලාසි උල්ලංඝනය කිරීම සම්බන්ධයෙන් 2013 පෙබරවාරි 01 දින සිට 2018 ජූලි 22 දක්වා වූ කාලපරිච්ඡේදය තුළ ආයතනයේ සේවයේ සිටි අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්වරයා වෝදනාවට ලක්වීම හේතුවෙන් ඔහුව ධුරයෙන් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කර තිබුණ ද අදාළ විනය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට විගණක දිනය වූ 2019 ජූනි 30 දක්වාම පියවර ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>මේ සම්බන්ධව විගණකාධිපති දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ඉදිරිපත් කර ඇති විගණන වාර්තා අනුව කරුණු තහවුරු වන නිසා විනයානුකූල ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට පාලක සභාවේ උපදෙස් පරිදි කටයුතු කරමින් පවතී. තවද උසස් අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් වෙත නිර්දේශ සහිත ලිඛිතව දැනුම් දී ඇත.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන නීතිරීති හා මුදල් රෙගුලාසි උල්ලංඝනය කර ඇති මෙම නිලධාරියා සම්බන්ධව අදාළ විනය ක්‍රියාමාර්ග ක්‍රියාත්මක කිරීම කඩිනම් කළ යුතුය.</p>

3.5 නිෂ්කාර්ය හෝ උභය උපයෝජිත දේපල, පිරිසක හා උපකරණ

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ගම්පහ උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ කෘෂිකර්ම අංශය සඳහා 2015 සැප්තැම්බර් 09 දින රු.760,000 ක් වැය කොට Biological Microscope උපකරණ මිලට ගෙන තිබුණ ද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා</p>	<p>එවකට සිටි අංශ ප්‍රධානාධිපතියාගෙන් හරහා අධ්‍යක්ෂක වෙත අවශ්‍ය පහසුකම් (මෘදු කාංග, පරිගණක යන්ත්‍රය, ප්‍රක්ෂේපන යන්ත්‍රය හා වායු සම්කරණ) ලබා දෙන මෙන් ශිල්ප ප්‍රදර්ශකවරුන් ඉල්ලීම් ලබාදී ඇත.</p>	<p>මෙම උපකරණ ස්ථාපිත කිරීමට අවශ්‍ය යටිතල පහසුකම් සම්පූර්ණ කර සිසුන්ගේ ප්‍රායෝගික පුහුණු කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීමට වහාම කටයුතු කළ යුතුය.</p>

එම උපකරණ සුදුසු පරිදි ස්ථාන ගත කොට ප්‍රායෝගික පුහුණු කටයුතු සඳහා යොදා ගෙන නොතිබූ අතර 2017 සැප්තැම්බර් 09 වනවිට එම උපකරණවල වගකීම් කාලය ද අවසන් වී තිබුණි.

- (ආ) සිසුන්ගේ ප්‍රායෝගික ක්‍රියාකාරකම් කරගෙන යාම සඳහා ගම්පහ උසස් තාක්ෂණ ආයතනය වෙනුවෙන් ආරක්ෂිත ගෘහයක් (Protected House) ඉදිකිරීම සඳහා 2015 වර්ෂයේ රු.388,914 ක් වැයකර තිබුණ ද සමාලෝචිත වර්ෂය වනවිට එම ගෘහය භාවිත කිරීම පිළිබඳ ස්ථානීය ගැටළු මතු වී තිබූ බැවින් ගෘහයේ සියළු උපකරණ 2016 වර්ෂ අවසානයේ සිට විගණිත දිනය වූ 2019 ජූනි 30 දක්වාම අක්‍රියව පැවතුණි.
- විෂය භාර කමිසා වාර්ෂවරිය විසින් ආරක්ෂිත ගෘහය නැවත ස්ථාපනය හා නවීකරණය සඳහා වියාපාති යෝජනාවක් ඉදිරිපත් කර ඇත. පවතින පහසුකම් මත ප්‍රායෝගික කිරියාකාරකම් කරනු ලැබේ.
- දැනට උගත උපයෝජිතව ඇති ආරක්ෂිත ගෘහය පුහුණු කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීම සම්බන්ධව පැන නැගී ඇති ස්ථානීය ගැටළුවට විසඳුමක් ලබාදී නැවත ස්ථාපිත කොට නවීකරණය කර පුහුණු කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීම ඉතා කඩිනමේව ඉටුකළ යුතුය.

3.6 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ ශිෂ්‍ය හැඳුනුම්පත් ප්‍රසම්පාදනයට අදාළව ජාතික ප්‍රසම්පාදන නියෝජ්‍යායතන වක්‍රලේඛ අංක 08 හි 8.9.1 ඡේදයේ (අ) වගන්තිය ප්‍රකාරව විධිමත් කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමක් අත්සන් කිරීම, 6.2.2 ඡේදය ප්‍රකාරව ජාතික තරඟකාරී ලංසු කැඳවීම සඳහා දින 21 ක අවම ලංසු කාලයක් ලබාදීම හා වක්‍රලේඛයේ 5.3.11 ඡේදය ප්‍රකාරව ලංසු සුරක්ෂණයක් ඉදිරිපත් කිරීම යනාදිය සිදුකර නොතිබුණි.</p>	<p>රු. 500,000 කට වඩා වැඩි මිලදී ගැනීම් වලදී සාධන බැඳුම්කරයක් මගින් කලයුතු වුවත්, එසේ නොකර කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම් ඇතිකර ගෙන තිබූ බව පිළිගනිමි.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.7 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ගම්පහ උසස් තාක්ෂණ ආයතනයේ විදුලි වියදම් අඩුකර ගැනීමේ අරමුණින් නිසි ශක්‍යතා අධ්‍යයනයකින් තොරව රු.මිලියන 13.1 ක් වැය කොට ස්ථාපිත කර තිබූ සූර්ය බලශක්ති ඒකකයේ සවිකිරීම් කටයුතු 2018 මැයි 08 දින වනවිට නිම කර තිබුණද පද්ධතිය ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා තොග විදුලි සම්බන්ධතාවය ලබා ගැනීමේ අවශ්‍යතාවයක් පැන නැගී ඇති බැවින් මෙම පද්ධතිය ස්ථාපිත කිරීමේ අරමුණ ඉටු වී නොතිබුණි.</p>	<p>මෙම ව්‍යාපෘතිය ක්රියාත්මක කිරීමට පෙර ශක්‍යතා වාර්තාවක් සිදුකර නොමැති අතර, එම නිසා ප්‍රයෝගීක අපහසුතා මැද මෙම ප්‍රමාදවීම් සිදුවී ඇති බව පිළිගනී. කෙසේ වෙතත් මෙවැනි දෝෂ ඉදිරියේදී සිදු නොවීමට වග බලා ගනී.</p>	<p>ව්‍යාපෘති ආරම්භ කිරීමට පෙර අදාළ ව්‍යාපෘති සම්බන්ධව ශක්‍යතා අධ්‍යයනයක් සිදුකොට එම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමටත් එම ව්‍යාපෘති මගින් බලාපොරොත්තු වූ අරමුණු ඉටුකර ගැනීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.8 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට ආයතනයේ 134 ක සේවක පුරප්පාඩු ප්‍රමාණයක් පැවති අතර එම ප්‍රමාණය ආයතනයේ තීරණ ගැනීමේ ක්‍රියාවලියට සෘජුව සම්බන්ධවන ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටමේ නිලධාරීන්ගෙන් සියයට 25 ක ප්‍රමාණයක් ද තෘතීයික මට්ටමේ සේවක අවශ්‍යතාවයෙන් සියයට 32 ක ප්‍රමාණයක් ද හා අධ්‍යයන සහය කාර්ය මණ්ඩලයේ සියයට 30 ක ප්‍රමාණයක් පුරප්පාඩු වී පැවති අතර මෙම තත්ත්වය අධ්‍යයන කටයුතු කරගෙන යාමේදී විශාල බාධාවක් වී තිබුණි.</p>	<p>නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂවරුන් දෙදෙනාම බඳවාගෙන ඇත. අධ්‍යක්ෂවරුන් 1 ශ්‍රේණියේ සියලුම තනතුරු සඳහා බඳවාගැනීම් සිදුකර ඇති අතර, කිහිපයක් පාලක සහ අනුමැතියට යොමුකර ඇත.</p>	<p>එක් එක් තනතුරුවලට අදාළ පුරප්පාඩු පැන නැගුණු වහාම එම පුරප්පාඩු පිරවීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන තනතුරු පුරප්පාඩුවීම් තුළින් ආයතනයට වන අනිසි බැලපෑම මගහැර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය හා යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ආයතනය සඳහා 2018 වර්ෂය වෙනුවෙන් පිළියෙළ කර තිබූ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම මඟින් ආයතනයේ අංශ 04 ක් යටතේ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ව්‍යාපෘති 19ක් ක්‍රියාවට නැංවීමට අපේක්ෂිතව තිබූ අතර ඒ තුළින් රු.මිලියන 154.65 ක මූල්‍ය ඉලක්කයක් සපුරාලීමට සැලසුම් කර තිබුණි. එසේ වුවද සැලසුම් කර තිබූ කිසිදු ව්‍යාපෘතියක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ක්‍රියාවට නැංවීමට ආයතනය අපොහොසත් වී තිබුණි.</p>	<p>ආයතනයේ එවකට සිටි අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් වරයාගේ සේවා කාලය 2018 ජූලි මස පාලන අධිකාරියේ මග පෙන්වීම යටතේ අවසන් කරන ලදී. ඊට පසුව පැමිණි වැඩ බලන අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්තුමිය විසින් රු. මිලියන 400ක් වටිනා ව්‍යාපෘති සඳහා මුදල් අමාත්‍යාංශයෙන් ප්‍රතිපාදන ලබාදීමේ දී සිදු වූ ප්‍රමාදයන්ද හේතුවෙන් නතර කර දැමීමට උපදෙස් ලබා දුනි.</p>	<p>ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙළ කිරීමේ දී වර්ෂය තුළ ඉටුකර ගත හැකි ඉලක්ක හඳුනා ගෙන ඒවා ඉටුකර ගැනීම කෙරෙහි කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) ආයතනයේ පවත්වාගෙන යනු ලබන පාඨමාලා 08ක් සඳහා NVQ VI තත්ත්වය ලබා ගැනීම සඳහා ජාතික ආධුනිකත්ව හා පුහුණු කිරීමේ අධිකාරි වෙත රු.මිලියන 02ක් ගෙවා තිබූ අතර ඉන් පාඨමාලා 06 ක් සඳහා NVQ VI තත්ත්වය ලබා ගැනීම 2018 මාර්තු අවසන් වනවිට සැලසුම් කර තිබුණද වර්ෂය අවසානය දක්වා එම තත්ත්වය ලබාගැනීමට අපොහොසත් වී තිබුණි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතනයේ පාඨමාලා 08 ක් සඳහා NVQ 06 මට්ටම ලබාගැනීම සඳහා ඉල්ලුම් කළ අතර, ඒ සඳහා 2016 දී ගෙවීම් කටයුතු ජාතික ආධුනිකත්ව හා පුහුණු කිරීමේ අධිකාරිය (NAITA) ආයතනයට සිදුකර ඇත. NAITA ආයතනය මඟින් එම පාඨමාලා NVQ 06 මට්ටමේ ද යන්න පරීක්ෂා කිරීම (Mapping) සිදුකරන ලද අතර එම සුදුසුකම ලබාගැනීම තෘතීය හා වෘත්තීය අධ්‍යාපන කොමිෂන් සභාව (TVEC) ආයතනය විසින් සිදුකරනු ලබයි. අප ආයතනය සඳහා අවශ්‍ය සියළු පහසුකම් සැපයුවත් එම ආයතන 02 හි පැවති යම් ගැටළුකාරී ප්‍රමාද දොෂයන් හේතුවෙන් එම සුදුසුකම ලබාගැනීම ප්‍රමාද විය. NVQ 06 ලබාදීමේ බලය පැවරී ඇත්තේ TVEC ආයතනයෙන් බැවින් දැනටමත් අප ආයතනය විසින් පසුවිපරම් කිරීම නිරන්තරයෙන්</p>	<p>TVEC ආයතනය සමඟ සම්බන්ධ වී NVQ 06 තත්ත්වය ලබාදීමේ කටයුතු කඩිනමින් ඉටුකර ගැනීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>

සිදුකරනු ලබන බව කාරුණිකව දැනුම්දෙමි.

4.2 නිරසර සංවර්ධන අරමුණු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>නිරසර සංවර්ධන අරමුණු ලඟා කර ගැනීම සම්බන්ධ 2030 න්‍යාය පත්‍රය පිළිබඳව ආයතනය විසින් දැනුවත් වී තිබුණ ද එම කාර්යයන් සම්බන්ධ නිරසර සංවර්ධන අරමුණු, ඉලක්ක හා එම ඉලක්ක ලඟා විය යුතු සංධිස්ථානයන් ද ඒ සම්බන්ධ වැඩපිළිවෙලක් අයවැයට ඇතුළත් කර ක්‍රියාත්මක කර ඉලක්ක කරා ලඟාවීම මැන බැලීම සඳහා වන දර්ශක ද හඳුනාගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානයේ නිරසර සංවර්ධන අරමුණු සම්බන්ධයෙන් වූ 2030 න්‍යාය පත්‍රය අනුව ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතනය අනුව උපාය මාර්ගික ඉලක්ක (GOALS) හඳුනාගෙන ඇත.</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) ශ්‍රී ලංකා උසස් තාක්ෂණ අධ්‍යාපන ආයතනයේ දියුණුව සඳහා ප්‍රවේශයන් සහ අවස්ථා ඇති කිරීම. (ii) ඩිජිටල් මාධාරීන්ගේ ගුණත්වය හා සේවා නියුක්තිය ඇති කිරීම. (iii) පර්යේෂණ වර්ධනය සඳහා අවශ්‍ය තත්ත්වයන් වැඩි දියුණු කිරීම. 	<p>එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානයේ 2030 න්‍යාය පත්‍රයට අනුව නිරසර සංවර්ධන අරමුණු ඉලක්ක හා එම ඉලක්ක ලඟාවීම මැන බැලීමට අදාළ දර්ශක ද හඳුනා ගත යුතුය.</p>